

制施行的一大阻力。

四、受學校本身環境之限制

目前高中人數多、校地狹窄，多採固定班級上課。若實施學年學分制，宜打破班級建制開課，由學生轉換教室上課，易加重行政負擔。

五、受學科本位思想的影響

課程修訂時各學科人員常有學科本位的現象，致力求各科課程負擔加重，因而增加學生負擔，連帶影響學分制彈性、自主的原則。

六、改革步調未能統整

目前中等教育各種課程或制度之改革雖頻繁，但各項改革未能落實統整聯繫，使本實驗方案充滿不確定的變數。

第三節 研究方法與程序

本研究中所指的「高級中學」，以臺灣地區公私立高級中學日間部為限，不包括夜補校以及附設職業類科的高級中學。所謂「學年學分制課程」，「學分」指學生學習的份量以學分為計算單位，「學年」指有修業年限的限制，所實施的「課程」包括必修與選修兩部分。

在研究方法方面，本研究透過文獻分析、小組研討、參觀訪談與座談等方法進行。首先，蒐集國外相關的高中課程、課程理論以及現行高中課程的評估報告，分析高中課程應有的修訂方向。其次，參觀訪問實施學年學分制的台北美國學校，並邀請試辦學年度學分制的學校代表座談，了解有關教育行政人員、學者專家代表對高中學分制實

驗課程的調整意見，並由三所高中（景美女高、中山女高和新店高中）草擬學校本位的課程架構。最後根據文獻分析、參觀訪談、座談等結果，經過小組研討，研擬出學年學分制實驗課程的各項重要內容，提出成果報告。

本研究所研擬各項原則、架構、重點、模式等內容，都是由全體研究小組成員經過多次會議，不斷地論辯、研討、和修訂而成。然而學有專精、事有分工，有些章節係委由某一、兩位學者草擬內容，再交由小組成員在會議中共同研討、認定，以增進時效，如第二章「各國高中課程及實施學分制之探究」部分小節內容即邀請了五位外部專家學者撰寫初稿，再由研究小組成員潘慧玲教授依本研究之需要，加以統整、修潤而成。在此要感謝這五位學者的貢獻：臺灣師大社教系宋明順教授（日本高中部分）、華東師大馬慶發教授（德國高中部份）、新加坡高級教育官楊瑞文先生（新加坡高中部分）、香港中文大學黃顯華教授及李子健先生（香港高中部分）。

又實驗課程的試擬也要特別感謝中山女中、景美女中及新店高中三位校長，與三所學校熱心的教師、行政人員，由於他們的集體智慧，才能研擬出三份課程表，讓大家能更使實驗課程的呈現更具體化。

以下摘略本研究的工作要項與研究成果：

一、工作要項

1. 組成專案研究小組。
2. 蒐集、分析各國（地區）高中學分制課程相關文獻。
3. 分析高中實施學年學分制的課程問題。
4. 研擬高中學年學分制實驗課程修訂原則、架構與重點。
5. 建構高中學年學分制課程修訂流程與模式。

二、研究成果

1. 提出高中學年學分制實驗課程調整的原則與架構，作為課程實驗之依據。
2. 提出實驗課程之實施要點與模式，以作為課程實驗之參考。
3. 試擬出各具特色的實驗課程表，使能更具體地了解實施的可能狀況。
4. 提出進一步試辦高中學年學分制的參考建議，俾高中學年學分制更能發揮其作用與精神。